



老兵们在平壤的朝中友谊塔前留影。



洛阳老兵把家乡水洒向毛岸英烈士墓。

清清洛河水，祭洒烈士墓

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 记者 陈占举/图

群山巍巍，松柏森森，山风萧萧，哭泣声声……

20日，洛阳晚报和郑州抗美援朝老战士之家联合组织的“洛阳老兵重返朝鲜”活动成员一路奔波，到达朝鲜平安南道桧昌郡，瞻仰中国人民志愿军总部遗址，祭扫志愿军烈士墓。

烈士墓前，
志愿军老战士含泪诉心声——
**战友啊，
听俺说说心里话**

□记者 程奇 通讯员 张文豪/文 记者 陈占举/图

“志愿军战友们，分别快60年了，俺不多打搅你们，只想占用你们一点点时间，请你们听俺说说心里话。当年，我们真的不想离开你们，可战争结束了，祖国等待着我们回去建设……”这是志愿军老战士在烈士墓前含泪的倾诉。

20日中午，朝鲜平安南道桧昌郡的中国志愿军烈士陵园，老兵们的集体祭扫仪式结束。老兵们来到志愿军烈士墓前，含着热泪小声呼唤着长眠在朝鲜的战友的名字：程有福、李大海、王占芳、王光浩……

白发苍苍、神情矍铄的志愿军第1军老战士赵楼生，悄悄地避开众人，独自回到毛岸英烈士墓碑前，抚摸着毛岸英烈士塑像的肩膀，眼含热泪说起了“悄悄话”——

“志愿军战友们，分别快60年了，俺不多打搅你们，只想占用你们一点点时间，请你们听俺说说心里话。当年，战争把你们永远留在了朝鲜。我们真的舍不得离开你们，作为生死与共的战友，我们真想留下，一直陪伴着你们……”

“但战争结束了，祖国需要我们回去建设。回国后，奋战在各个岗位的志愿军官兵都认真工作、努力拼搏，丝毫不敢懈怠。原因有二：一是我们要全力建设我们的新中国，二是我们要替你们多干一点儿，完成你们未竟的心愿。告诉你们，志愿军官兵回国后，建设新中国个个都是好样的；你们的后代也是好样的，他们继承了你们的遗志。我们大干、苦干、巧干，成为建设新中国的中坚力量……”

“战友们，如今，在祖国埋头苦干了50多年的我们，可以骄傲地告诉你们：我们的祖国富强了，人民生活越来越富裕，咱们当年富国强兵的梦想已经初步实现了。现在，世界上没有一个国家敢小看我们，没有一个国家不尊重我们……”

“我们可以欣慰地告诉你们，我们没有辜负你们的嘱托，将来和你们团聚时，我们可以挺着胸膛去面对你们……”

1 志愿军总部：坑道低矮阴暗，头顶不停滴水

《中国人民志愿军战歌》、《进军号》、《英雄赞歌》……洛阳老兵在朝鲜期间，这些铿锵有力、斗志昂扬的歌声始终嘹亮。

20日上午，老兵们到达中国人民志愿军总部遗址，所有老兵都神情激动。

群山巍峨，志愿军总部位于半山腰一个大坑道中。坑道入口处用一些圆形木棒撑起，稍往里走，是阴暗潮湿的狭窄石头坑道，其宽度远远比不上我市中州路的慢车道。

坑道的顶部和墙壁仍保持着当年钢钎挖、炸药炸后的原始模样，坑洼不平；坑道很低，一伸手就能摸到头顶的石块，一不留神，

头就会碰上坑道顶部突出的石头，生疼生疼的；坑道内过去靠马灯照明，现在装上了电灯，但光线较暗；坑道的顶部，不少地方不停地滴水，冰凉的水滴偶尔滴进脖颈，寒气刺骨；坑道最里面是作战指挥室，室内仍摆放着当年的军事地图，图上抗美援朝5次战役的态势一目了然。从这张图上，可以清晰地看到整场战争的走向，了解到不可一世的美军是怎样被一步步逼向了和谈的谈判桌……

坑道入口处，有两部军用电话和几部电台。志愿军总司令彭德怀住过的小房间只有一张小木床、两床薄棉被和一张木桌；朝鲜

人民领袖金日成多次住过的小房间内有两张白色沙发，算是志愿军总部唯一的“奢侈品”。

据介绍，志愿军总部所在的坑道，过去是一个金矿坑道，它是那场艰苦卓绝的战争的有力见证。1950年11月22日，志愿军总司令彭德怀入驻这里，头一天头顶就出现了美军侦察机，第二天美军轰炸机就开始轮番轰炸……

志愿军总部礼堂内，有朝鲜开国领袖金日成主席的题词：“中国人民志愿军兄弟们，你们在朝鲜流淌的献血、作出的贡献，朝鲜人民永远不会忘记。”

志愿军烈士陵园位于半山坡上，台阶有好几百级，洛阳老兵最小的也有75岁，最大的已经80岁，尽管每走几级台阶，他们都停下来喘口气，但没有一个人肯放弃。祭奠烈士的花篮分量不轻，但老兵杨开德、莫若健坚决辞了晚辈们代捧花篮的请求，执意要自己亲手将花篮捧到烈士墓前。

烈士陵园人口有一个古色古香的红色牌楼，上面有郭沫若同志的亲笔题词“浩气长存”；牌楼后面是中国人民抗美援朝总会敬献的纪念碑，上面写着“永垂不朽”四个大字。

烈士陵园的第一个墓冢是中国人民的好

儿子毛岸英烈士的，其墓冢比其他烈士的稍大一点儿，墓前竖着毛岸英烈士的塑像，其面容年轻、帅气、正气凛然。

烈士陵园干净整洁，地上没有任何烟头、塑料袋等废弃物。陪同“洛阳老兵重返朝鲜”活动成员祭扫的当地宣传部、文化局负责同志说：“朝鲜人民深深铭记着中国人民志愿军的不朽功勋。烈士陵园每天都有人定时打扫，朝鲜群众在祭扫志愿军烈士墓时，自觉维护陵园整洁，且发现杂物都会随手捡起。请你们放心，我们一定会认真看护烈士墓！”

2 洛河水，洒向毛岸英等志愿军烈士的墓冢

“岸英，志愿军战友们，这是洛河水，这是伊河水，是我们从洛阳带到朝鲜的，你们尝尝，家乡水甜不甜？这是我们从邙山带来的黄土，‘生在苏杭、葬在北邙’，我们把这土撒在你们的坟头，希望你们能感受到家乡的气息……”

瞻仰了志愿军总部遗址后，洛阳老兵们来到相距不远的中国人民志愿军烈士陵园。洛阳老兵杨开德、刘同安、叶建华、刘和军、曹文斌、黄奠中，拿出从洛阳带来的洛河水、伊河水和邙山土，一边和战友们说着话，一边将河水洒向烈士墓、将黄土撒向烈士墓。

平壤市的中国驻朝鲜大使馆旁有一座朝中友谊塔，用1025块青石垒成，象征着1950年10月25日中国人民志愿军赴朝参战打响第一仗。高耸入云的朝中友谊塔上，镌刻着金日成主席的题词：“用献血凝成的朝中国际主义友谊在我国疆土上永放光芒！”塔基两侧是志

愿军战士奋勇冲锋的群塑，和北京人民英雄纪念碑上的群塑非常像。

塔内有一个穹庐形的展室，四壁是志愿军在朝五次战役的战斗场面；展室中还珍藏着中国人民志愿军所有战士的名单，满满地装在红色柜子内。

红柜上方摆放着两本抗美援朝立功人员名册。记者逐页翻阅，发现了对两名洛阳籍立功人员的记录，让我们倍感自豪：任西和，河南偃师，战士，共产党员，一等功臣，二级英雄，1953年6月；杨友涛，河南偃师，卫生副校长，共产党员，1952年4月。

3 朝中友谊塔：立功战士名单上有两名洛阳人

平壤市的中国驻朝鲜大使馆旁有一座朝中友谊塔，用1025块青石垒成，象征着1950年10月25日中国人民志愿军赴朝参战打响第一仗。

高耸入云的朝中友谊塔上，镌刻着金日成主席的题词：“用献血凝成的朝中国际主义友谊在我国疆土上永放光芒！”塔基两侧是志



老兵们在无名烈士墓前敬军礼。